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Ata da Décima Quarta Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Quinto Período da Décima Nona 
Legislatura, realizada no dia 23 de Março de 2023. 

Aos vinte e três dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça XV 
de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal de 

Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves Bastos, 

os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo 
Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani 
Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri 

Lanterneiro), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo 

Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 
(Saulo Corrêa). Em seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a 

oração do Pai Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente José Reinaldo Alves 

Bastos solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada 
dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 
Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José 
Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), 

Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa 
da Silva (Saulo Corrêa). O Vereador Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. 

Eduardo Ávila) justificou sua ausência por encontrar-se em atendimento de 

urgência em seu consultório odontológico. O Vereador Fábio Antônio Pires 
Jorge (Fábio Antônio) justificou sua ausência por estar em reunião na cidade 

do Rio de Janeiro. Havendo quórum legal, o Presidente José Reinaldo Alves 

Bastos iniciou a leitura do expediente, que constou do seguinte: Dispensa da 
leitura da ata da sessão do dia 21/03/2023 e aprovação da mesma, passando a 

leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofício nº. 0073/SMEV/2023, da 
Secretária Municipal de Educação, Mara Lúcia Marques de Medeiros Oliveira, 

solicitando que seja substituída a Presidência da Comissão Parlamentar de 

Inquérito, visando dar a devida transparência, efetividade, legitimidade, 
moralidade, isonomia e celeridade aos trâmites investigatórios, pelos motivos 

expostos. Ofícios nºs. 089, 090, 091, 092 e 093/2023/GOV/PMV-RJ, do Secretário 

Municipal de Governo, Hiram de Avellar Pinto Junior, em resposta às indicações 
dos senhores Vereadores. Ofícios nºs. 137, 141 e 142/2023/GAB/PMV-RJ, 

do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 
Graça, em resposta aos requerimentos dos senhores Vereadores. Veto 

parcial ao Projeto de Lei Complementar nº. 13/2022, de autoria do 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, que dispõe sobre a 
inclusão dos parágrafos 1º e 2º ao Artigo 4º da Lei Complementar 

163/2013, do Município de Valença/RJ, e dá outras providências. O veto 
será encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para 
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exarar parecer. Veto total ao Projeto de Lei Ordinária nº. 82/2022, de 

autoria do Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, que dispõe sobre a tarifa 
social referente ao serviço de abastecimento de água e esgoto do 

Município de Valença, consumo máximo mensal será de 10 metros 

cúbicos. O veto será encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação para exarar parecer. Veto total ao Projeto de Lei Ordinária nº. 

17/2023, de autoria do Vereador José Reinaldo Alves Bastos, que dispõe 

sobre prevenção e combate ao assédio e abuso sexual nos meios de transporte 
coletivo no âmbito do Município de Valença/RJ. O veto será encaminhado à 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. Parecer 
da Comissão de Serviços Públicos, Obras, Urbanismo, Infraestrutura e 

Transportes ao Projeto de Lei Ordinária nº. 02/2023 de 02/02/2023, 

origem Mensagem nº. 01/2023 do Poder Executivo, que revoga a Lei nº. 
2.877, de 25 de agosto de 2015, que concede “jeton” por reunião, aos 

servidores integrantes da Comissão Processante Permanente, e dá outras 

providências, opinando pela regular tramitação do projeto. O projeto será 
encaminhado para primeira discussão na próxima sessão, dia 28/03/2023. 

Parecer da Comissão de Educação e Cultura ao Projeto de Lei Ordinária 
nº. 04/2023 de 02/02/2023, do Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 

Silva, que dispõe sobre a autorização de implementação do Sistema de 

Inclusão Escolar “ABA” para crianças com autismo (TEA) nas escolas da 
rede pública do Município de Valença/RJ, opinando pela regular 

tramitação do projeto. O projeto será encaminhado para primeira 
discussão na próxima sessão, dia 28/03/2023. Parecer da Comissão de 

Educação e Cultura ao Projeto de Lei Ordinária nº. 05/2023, de 

09/02/2023, do Vereador José Amauri Ferreira Lima, que declara no 
Município de Valença/RJ como patrimônio cultural imaterial o queijo 

artesanal valenciano e institui o Dia do Queijo Artesanal Valenciano, 

opinando pela regular tramitação do projeto. O projeto será encaminhado 
para primeira discussão na próxima sessão, dia 28/03/2023. Parecer da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização ao Projeto de Lei 
Ordinária nº. 21/2023, de 16/03/2023, dos Vereadores Eduardo Lima 

Santana de Ávila, Fábio Antônio Pires Jorge, David Barbosa Nogueira, 

José Amauri Ferreira Lima e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva, que 
dispõe sobre o controle da frota de veículos da Administração Direta e 

Indireta de qualquer dos Poderes do Município de Valença e dá outras 

providências, opinando pela reprovação da matéria. O projeto será 
encaminhado para arquivamento. Requerimento n°. 101/2023, de 

23/03/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Secretário 
Municipal de Planejamento e Desenvolvimento Econômico, Luiz José Carlos 

Fraga, solicitando que se digne informar o que se segue: 1- O Município de 

Valença possui projetos de saneamento básico cadastrados na Secretaria 
Nacional de Saneamento? Se sim, quais? 2- Enviar cópia integral de todos os 

projetos da área de saneamento básico no Município de Valença (drenagem, 
contenção de encostas, canalização de corpos hídricos, 
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construção/reforma/ampliação de ETE’s e ETA’s, aterros sanitários, estações 

de reciclagem, etc.). Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi 
colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 

102/2023, de 23/03/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 
com cópia à Procuradora Geral do Município, Jaqueline Magalhães dos 

Santos, solicitando que se digne informar o que se segue, quanto ao projeto de 

cobertura da quadra do Bairro São Francisco: 1- O imbróglio referente à 
situação jurídica já foi resolvido? O imóvel foi desapropriado? Conforme item 

5, a quadra já está apta a receber recursos para reformas e ampliações? 2- 
Enviar cópia integral dos processos nºs. 4.903 de 08 de março de 2021 e 6.071 

de 22 de março de 2021. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi 

colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 
103/2023, de 23/03/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, ao Exmo. 

Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com 

cópia à Secretaria competente, solicitando informar o que se segue: 1- Qual o 
motivo pelo qual as obras estão paradas na extensão da RJ-147, calçada 

Carambita x Osório? 2- Há previsão para o reinício da referida obra? 3- 
Outras informações consideradas oportunas. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Indicação n°. 99/2023, de 23/03/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da 
Silva, em caráter de urgência, ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e 

Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, com cópia ao Secretário 
Municipal de Meio Ambiente, Paulo Sérgio Gomes da Graça, solicitando que 

seja efetuado o corte de uma árvore na Rua Tanguara, no Bairro Santa Cruz, 

em frente ao Colégio Padre Sebastião. A indicação foi deferida pela Presidência 
e será encaminhada aos órgãos competentes. Logo após, o Senhor Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos passou o uso da Tribuna aos Senhores Vereadores, por 

sistema de rodízio. O Vereador David Barbosa Nogueira (David Nogueira) 
cumprimentou a todos. Disse que hoje a sua fala foi modificada pelo fato do 

ofício que veio da Secretaria de Educação, mas não pode deixar de relatar um 
fato que presenciou ontem; comentou que na última sessão tinha avisado que 

hoje iria falar sobre o buraco do Teatro Rosinha de Valença, dizendo que para 

sua surpresa ontem mesmo já mandaram a máquina para tapar o buraco. 
Lembrou que trouxe para essa Casa também a fala de que a Secretaria de 

Saúde pagou quase um ano de aluguel de um imóvel no final da Av. Nilo 

Peçanha, que era para a construção da fisioterapia municipal e eles não 
começaram a obra; disse que quando trouxe a denúncia para a Câmara, na 

outra semana a obra começou. Fez menção a um projeto de lei que o Prefeito 
vetou, referente ao estacionamento rotativo, que vai ser votado na terça-feira; 

falou que as pessoas poderão ver quem está do lado do povo e quem está do 

lado do empresário. Voltando ao ofício que foi lido aqui, disse que é mais do 
mesmo; disse que é um ofício da Secretaria Municipal de Educação e desde 

quando propôs a abertura da CPI sabia que ia enfrentar essas dificuldades. 
Falou que inicialmente já pôde ver o absurdo, que é esse ofício, aludindo 
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crime de propaganda eleitoral no momento que não se tem ainda 

regulamentação de propaganda eleitoral, pelo fato de se colocar como pré-
candidato a Prefeito. Disse que só sai da CPI se os doze Vereadores dessa 

Casa quiserem. Deixou claro que não vai recorrer judicialmente, porque sua 

maior derrota vai ser a derrota de ver que a Câmara arregou e correu da CPI 
por pressão do Governo. Reiterou que só sai da CPI por vontade dos 

Vereadores, dizendo que quer que isso seja votado. Relatou que tem muito 

interesse de promover a inquirição de forma muito transparente, de forma 
muito tranquila e, principalmente, de forma muito justa. Ressaltou que é 

perigoso demais esses afastamentos provisórios sem qualquer tipo de 
fundamentação, pois vai criar situações aqui dentro em que a conveniência vai 

ser maior que a legalidade. O Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke) cumprimentou a todos. Informou que vai começar a 
partir de amanhã o exame de colonoscopia em Santa Isabel. Disse que já está 

trabalhando para tratamento ortopédico talvez em Santa Isabel, com 

ambulatório também. Agradeceu ao Prefeito pela limpeza que vai ser feita nos 
terrenos do Bairro Laranjeiras. Disse que é preciso que o dono do terreno 

tome providência. Relatou que esteve conversando com o Vereador Saulo 
Corrêa, dizendo que vai fazer um projeto de lei, para tentar aumentar o valor 

da multa, e que os donos dos terrenos continuem pagando seus impostos, ou 

então que eles percam esse terreno e que seja doado para o bairro, para a 
construção de um posto de saúde, uma creche, uma quadra ou uma pracinha 

para os idosos. A Vereadora Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos) 
cumprimentou a todos. Relembrou todo ato que vem acontecendo de algumas 

pessoas, das Secretarias e do Conselho dos Direitos da Mulher e fazendo um 

registro de sua participação, como mulher, no manifesto que participou no 
sábado; teceu comentários a respeito. Fez menção ao que a Câmara Municipal 

faz com relação essa proteção às mulheres; disse que tem a ação do Centro de 

Atendimento em Defesa da Mulher, capitaneado pela Fernanda Monteiro, que 
sempre faz esse acolhimento para todas as mulheres. Comunicou que essa 

Casa, no dia 25 de março, a partir das 19 horas, vai fazer uma comemoração 
para celebrar o Dia Internacional da Mulher. Relembrou essa parceria que deu 

certo, entre o Conselho dos Direitos da Mulher do nosso município, 

representado pela Fernanda Monteiro e a Câmara Municipal de Valença. O 
Vereador Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) cumprimentou a todos. 

Comentou que na terça-feira falou sobre o paredão na Rua 27 de Janeiro, no 

meio da Av. Duque Costa; parabenizou o Prefeito, porque desde que entrou 
nessa Casa é um sonho das pessoas que moram naquela rua. Fez menção ao 

exame de colonoscopia que vai ser feito em Santa Isabel, dizendo que fica 
satisfeito por isso; disse que poderia fazer o Doppler venoso e a endoscopia 

também lá.  Fez menção à necessidade de um posto de saúde no Bairro Dudu 

Lopes. O Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) 
cumprimentou a todos. Disse que quer dividir a fala do Vereador David em 

duas partes; falou que concorda com o Vereador que realmente tem visto 
muitos imbróglios em relação à CPI e muitos agentes políticos tentando fazer 
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com que a CPI não ande; sabe que o Vereador tem que colocar sua fala, mas 

no calor da emoção parece que só tem o Vereador como Presidente da CPI e 
os outros membros vão deixar a CPI de lado; como relator disse que o 

relatório será imparcial e terá auxílio do escritório do Ricardo Lodi, 

considerado um dos maiores juristas do Brasil. Acha que isso não vai 
acontecer, porque se acontecer, realmente será um ato contra a legitimidade 

dessa Câmara, contra a divisão dos poderes e ainda terá a interferência direta 

do Executivo nos trabalhos da CPI. Disse que caso o Vereador David deixe a 
Presidência da CPI esse relatório será feito da mesma forma, com o mesmo 

empenho e o mesmo participará dele como advogado. Esclareceu que não 
estão fazendo isso por politicagem. Falou que não concorda com essa 

situação, mas independente se o Vereador David continua como Presidente da 

CPI ou não, o relatório será imparcial e será feito por uma equipe 
especializada. O Vereador Presidente José Reinaldo Alves Bastos (Naldo) 

disse que vai fazer algumas considerações direcionadas especialmente aos 

dois Vereadores da Comissão que usaram da palavra. Comentou que viu o 
blog do Franklin e ficou um pouco preocupado, porque queria entender até 

onde ele (Vereador Naldo) interrompeu ou prejudicou a CPI. Relatou que teve 
uma conversa com o Vereador David, que apenas colocou para ser lido um 

ofício protocolado. Falou que essa questão de afastamento ou não do Vereador 

David da Presidência vai ser decidido entre os Vereadores. Disse que não vai 
querer interromper nada que os Vereadores assinaram, pleitearam e estão 

buscando fundamento para apresentar um relatório, e isso é o básico da CPI. 
Explicou que como a Secretária apresentou um documento teve o cuidado de 

xerocar, de encaminhar para o Presidente da CPI, e encaminhou também para 

o Jurídico, mas não vai ser o parecer do Jurídico que vai direcionar o que a 
Presidência tem que fazer. Esclareceu que o parecer do Jurídico vai ser 

discutido com todos os Vereadores e fará aquilo que for o correto. Deixou 

bem claro que ninguém aqui vai determinar nada dentro da Câmara sem o aval 
dos Vereadores. Esclareceu de vez que em momento algum a Presidência 

interrompeu os trabalhos e a questão do plenário foi uma questão de uso por 
causa do contrato de transmissão, mas como o Vereador David pediu somente 

o microfone, na condição de Presidente, ele vai rever. Acha que a proposta 

apresentada dentro de um projeto de lei que foi arquivado hoje, agradeceu às 
Comissões, porque ninguém está fazendo nada de errado. Disse que seguindo 

as gestões anteriores da Câmara tinha um formulário de preenchimento de uso 

dos carros; falou que aquele formulário será distribuído para o responsável 
pelos carros e todos os Vereadores que forem usar os carros vão assinar o 

termo de responsabilidade. Informou que todos os veículos vão ter que dormir 
dentro da Câmara, exceto quando for viajar de madrugada. Com relação ao 

Previ Valença, disse que tem visto que outros municípios têm adotado, ao 

invés de aplicação nos bancos, o empréstimo consignado, com uma taxa de 
juros menor, e isso é muito importante; teceu comentários a respeito. Disse 

que vai convidar o Juarez, para que ele venha a essa Casa, junto com a 
Jaqueline, para que discutam esse avanço. Falou que fica feliz com o 
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comentário que o Vereador Celsinho fez do convênio que o Secretário de 

Saúde fez com relação ao exame de colonoscopia, com o Hospital de Santa 
Isabel. Disse que se a saúde de Valença puder melhorar tem que ser agora, 

pois hoje quem comanda a Secretaria de Saúde do Estado é o Deputado 

Luizinho, que é membro do PP, partido que tem dois valencianos, Deputado 
Estadual André Corrêa e Deputado Federal Luiz Antônio, que podem fazer 

essa saúde “bombar”. Fez menção à questão do PAHI que não foi pago aos 

hospitais de Valença. Soube que terá a instalação de dois SAMU; conclamou 
e pediu ao Secretário de Saúde que seja instalado um SAMU no Distrito de 

Barão de Juparanã, ao lado do Posto de Saúde Barreto de Paula. Lembrou que 
no próximo sábado, às 19 horas, terá um evento em homenagem ao Dia 

Internacional da Mulher; teceu comentários a respeito. Logo após o uso da 

tribuna, passou-se para a Ordem do Dia. O Presidente José Reinaldo Alves Bastos 
solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos Srs. 

Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da 

Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), 
David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Martinez Rodriguez 

Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 
José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos 

(Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães 

Graça (Pedro Graça). Ausentes os Vereadores Eduardo Lima Santana de Ávila 
(Dr. Eduardo Ávila), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) e Saulo de 

Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em primeira discussão o Projeto 
de Lei Ordinária nº. 85/2022, de 29/11/2022, da Vereadora Fabiani Medeiros 

Silva, que institui o tombamento de árvore como patrimônio natural, no âmbito do 

Município de Valença, e dá outras providências. Sem que ninguém quisesse 
discutir, o projeto foi encaminhado para segunda discussão e votação na próxima 

sessão, dia 28/03/2023. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos encerrou a sessão. Eu,                              , Rosângela Maria 
Garcia Farany, Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei.                               

E eu,                             , Fabiani Medeiros Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. 
Valença-RJ, 23 de Março de 2023. 

 

 


